

# 株洲日报

2023年1月14日 星期六  
壬寅年十二月廿三 第23191期 今日4版  
中共株洲市委主管、主办 国内统一连续出版物号 CN 43-0005

## 雨雪冰冻天气来袭

### 全省启动低温雨雪冰冻灾害Ⅳ级应急响应

株洲日报讯(全媒体记者/马文章 通讯员/欧阳海波) 市民朋友注意啦,衣柜里的羽绒服又得拿出来了。市气象台发布预警:1月14日和15日,全市将有一次寒潮大风、雨雪冰冻天气过程,平均气温降幅14至16℃,最低气温将降至0℃左右。  
1月13日,省低温雨雪冰冻灾害应急指挥部召开防御寒潮大风雨雪天气

视频会议调度会,要求自1月13日16时起,全省启动低温雨雪冰冻灾害Ⅳ级应急响应,各级各有关部门要未雨绸缪,全力以赴做好迎战低温雨雪冰冻灾害的准备,最大限度确保生产生活与社会稳定。  
市委办、市应急管理局提醒广大市民,要及时增添衣物,防寒保暖,新冠病毒感染者,要避免受寒感冒导致病情

加重;注意用火、用电、用气安全,防范一氧化碳中毒和火灾事故发生。  
市交警部门也提醒有车一族,受低温雨雪冰冻天气影响,将出现道路湿滑、结冰、能见度低等情况,驾驶员要及时关注交通路况和道路管制情况,驾车行经山区、临水临崖、隧道桥梁出入口、急弯陡坡、长下坡路段时要格外小心,注意防滑,保持车距。

## 改建后的株洲火车站赢得春运旅客点赞 “比很多高铁站都要大气”



株洲日报全媒体记者/易楚瞳

春节将至,集普铁、城轨、公交于一体的现代化大型综合枢纽——株洲火车站改扩建投入运营后,迎来春运“大考”。

“改造前,我提前1个小时出门都会担心因堵车误了火车;现在预留20分钟就能到达车站,既快捷又方便!”1月13日,在芦淞区一家服饰企业上班的胡女士拿着身份证站在检票口排队,心却早已飞回老家永年。

“全新亮相的百年老站成为城市新地标,比很多高铁站都要大气,乘客的候车条件也更为舒适。”疫情防控政策调整后,3年来首次回株洲过年的深圳某小学老师宁兵玲,出站后望着家乡巨变,情不自禁在站前广场自拍留念。

“要是东广场二层落客平台面桥修好就更方便了,乘客不用拎着大包小包上下自动扶梯。”从一层公交站踩点到达检票口的学生小张对火车站加速改造提出希望。

“没问题,旅客提出的要求‘马上就办’。在火车站东广场二层落客平台面桥北侧,项目建设方负责人宾先生正督促工人保质保量赶工期,争取小年前交付使用,“目前面桥南北两侧共有100多名工人在进行连续作业,面桥北侧路段已完成路肩石铺设,明天就将铺设柏油路。”

游子归乡的幸福不仅体现在火车站改扩建的硬件提升上,更从内部细节变化传递实实在在的获得感。

“同志,请问新站在哪可以换票?” “你穿过检票口左侧玻璃门,就可直接到达售票窗口。”

在东广场检票口,车站工作人员易先生正耐心引导旅客。“售票窗口无缝连接检票口,旅客不出站就能买、退、换火车票;同时,网上购票后,脸一刷,身份证一验就能直接进入站。为此,我们工作人员可省事不少。”易先生乐呵呵地介绍道,车站的自助检票闸机也比原来增加一倍。

“攸县香干、醴陵酱板鸭、麻仁香酥鸭,这些给家人尝鲜的株洲特产,我一样不敢落下。”拎着大包小包的江西萍乡居民包水莲,今年回家过年感觉格外舒心:火车站改扩建后,不仅东广场检票口井然有序,而且自动扶梯直达的人



井然有序的火车站进站检票口。记者/易楚瞳 摄

性化设计省了大汗淋漓步行上下车站月台的繁琐。

记者见到,眼下的株洲火车站客流量虽较平日区别不大,但每位回乡的旅客无不穿着新衣,脸上洋溢着新年的喜庆。

“节后才是株洲火车站的客流高峰期。”车站工作人员表示,今年春节,迭代升级的株洲火车站不仅会从容应对挑战,广大铁路人也将一路尽职尽责服务与保障,温暖游子们的归途。

## 送去殷殷关怀 致以新春祝福

株洲日报讯(全媒体记者/邓伟勇) 近日,市委副书记、市长陈恢清走访慰问老同志、消防官兵、专家、劳模、困难残疾人,为他们送去党和政府的温暖,致以新春的美好祝福。

市委常委、市委宣传部长江小忠参加部分走访慰问。

在慰问市政府原市长薛厚民、市政协原主席曾雨农时,陈恢清关切询问他们的生活、身体情况,祝愿老领导新春快乐、健康长寿。老领导由衷点赞株洲经济社会发展取得的新成效。陈恢清感谢老领导们打下的坚实基础,希望老领导一如既往地关心支持株洲发展,多提宝贵意见。他要求有关部门带着感情和责任做好老干部工作,让他们安享幸福晚年。

来到市消防救援支队,陈恢清向广大消防官兵致以新春祝福。他说,过去的一年,株洲实现了“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的目标,成绩的取得,是全市上下共同努力奋斗的结果,凝聚着广大消防官兵的艰辛付出。新的一年,希望大家继续发扬赴汤蹈火、竭诚为民,敢于战斗、敢于胜利的精神,为平安株洲建设作出新的

更大贡献。市委市政府将一如既往地关心支持消防队伍建设,全力提供各项服务保障。

在中国航发湖南动力机械研究所,陈恢清看望慰问了包幼林等专家,高度赞扬他们在打造世界级产业集群中展现出的拼搏、奉献精神。他勉励包幼林继续加强重大科研攻关和技术创新,为全力培育制造名城、建设幸福株洲,加快建设航天强国、制造强国贡献力量。

慰问全国模范教师付德时,陈恢清感谢她为株洲教育事业作出的突出贡献,勉励她牢记为党育人、为国育才使命,促进学生德智体美劳全面发展,培养更多社会主义建设者和接班人。

在重点优抚对象李传安家中,陈恢清聆听老人参加抗美援朝的英勇事迹,对老一辈军人的大无畏精神表示崇高敬意,并叮嘱有关部门给予更多更好的关心照顾,帮助解决好实际问题。

## 胡长春赴醴陵督查安全生产工作时强调 牢牢守住安全生产生命线

株洲日报讯(全媒体记者/邹家虎) 1月12日,市委副书记、市委政法委书记胡长春赴醴陵督查安全生产工作。

泰鑫铝业是一家集生产、科研、开发、贸易于一体的民营科技型企业,主营产品包括高档陶瓷酒瓶系列、出口日用瓷系列、陶瓷原辅料、特种结构陶瓷,2021年实现产值2.61亿元。来到该公司,胡长春深入生产车间,详细了解企业生产情况,叮嘱企业扛牢安全生产主体责任,牢牢守住安全生产生命线,确保每个环节、每个流程责任到人、落实到位。

湖南新世纪陶瓷有限公司始创于1982年,自1996年开始生产陶瓷酒瓶,系国内陶瓷酒瓶生产知名企业,与茅台、五粮液、汾酒等知名白酒品牌建立了紧密的合作关系。胡长春实地查看企业安全生产情况。他指出,

要始终把安全生产放在首要位置,坚持“生命至上、安全第一”,真正把安全生产的各项要求落到实处;相关部门要坚持严字当头,以更强责任抓好安全生产工作。

胡长春一行还来到1915街区,参观彩瓷迎春——醴陵艺术瓷精品展。本次陶瓷展共展出72位陶瓷艺术大师的132件(套)作品,是对醴陵陶瓷的一次集中展示、集中推介、集中宣传。来到展厅,胡长春端详每件展品,对精品展给予点赞。他指出,醴陵陶瓷是中华文化的瑰宝,是工匠精神的传承,是工艺美术的高峰。希望醴陵进一步挖掘陶瓷文化内涵,把陶瓷文化展示好、传承好;加大陶瓷技艺传承和创新,把醴陵陶瓷这张名片擦得更亮,更好地助力醴陵经济高质量发展。

## 株洲经开区去年地方税收突破9亿元

株洲日报讯(全媒体记者/李逸峰 通讯员/杨磊 言存) 1月13日,记者从株洲经开区获悉,去年,该区积极组织财政收入,调整优化支出结构,扎实做好“六稳”工作,全面落实“六保”任务,不断聚焦稳增长、减税负、保民生,全年完成地方税收9.13亿元,较上年增长2.51%,完成地方收入11.35亿元,地方税收占地方收入比重超过80%,实现财政收入高质量发展。

2022年,为统筹做好疫情防控和经济社会发展,株洲经开区财政部门加强收入预期管理,进一步落实积极的财政政策,推动财政收入稳定增长。扎实保障增值税留抵退税等组合式税

费支持政策应享尽享,全年为150余家辖区企业办理退税401亿元,全力为市场主体纾困解难。同时,积极兑现财源建设、“疫情防控二十条”、“工业十条”、企业贷款贴息等一揽子惠企政策,提振市场信心和活力。全面开展“市场主体培育年”活动,培育发展新动能,全年新增市场主体1445户,超额完成全年目标。

在狠抓收入组织的同时,该区财政部门不断调整优化支出结构,着力助企纾困和保基本民生、保工资、保运转,全区全年完成一般公共预算支出12.94亿元,民生事业各项支出达到10.19亿元,占比高达78.7%。

## 省政协委员、市政协主席聂方红提交提案 加快打造硬质材料“国家先进制造业集群”

株洲日报讯(全媒体记者/邓伟勇) 党的二十大报告提出,推进新型工业化,加快建设制造强国,实施产业基础再造工程,推动战略性新兴产业融合集群发展。正在长沙出席省政协十三届一次会议的省政协委员、市政协主席聂方红提交提案,建议举全省之力,加快把先进硬质材料集群打造成“国家先进制造业集群”。

聂方红指出,我省发展先进硬

质材料产业极有必要,极有优势,极有前景。其一,先进硬质材料产业是打造“三个高地”的重要抓手。先进硬质材料产业是打造先进制造业高地的重要拼图,是发挥科研优势、整合资源发起集成创新的重要产业载体,也极有希望成为对外开放“走出去”的新名片。其二,先进硬质材料产业是具有雄厚实力的“种子选手”。以株洲地区为例,已经聚集了产值过300亿元、240

余家上下游企业,形成了完备的产业体系。其三,先进硬质材料产业是参与国际竞争的突破赛道,完全可以在机床、新能源等万亿级赛道中分“蛋糕”。

“虽然我省先进硬质材料产业具备较大优势,但也面临一些挑战,突出表现在全省产业链整合度不强,进军全球行业高端市场仍面临很大困难等方面。”聂方红建议,省级层面统筹株洲市、长沙市与郴州市,共同打

造先进硬质材料国家先进制造业集群,形成空间上的产业集聚带。同时塑造一条产业链,加大省内上下游企业统筹协调力度,大力发展硬质材料下游工具、装备及技术服务产业。探索一条创新路,进一步整合企业研发力量,汇聚先进硬质材料研发合力,推动创新链产业链资金链人才链深度融合,为先进硬质材料领域技术创新、成果转化提供有力支撑。

## 程铁辉、柳怀德等委员提交提案 加快建成株洲北斗应用综合示范区

株洲日报讯(全媒体记者/邓伟勇) 株洲北斗产业园建设已取得初步成效,如何乘势而上加快发展?正在长沙出席省政协十三届一次会议的程铁辉、柳怀德等委员向大会提交提案,建议强化政策支持,加快建成株洲北斗应用综合示范区。

目前,株洲北斗产业园正全力构建北斗产业生态链,已签约引进项目近20个。其中,赛德雷特项目投产产

将具备年产100颗500千克级以下商业卫星的能力,有望实现湖南商业卫星规模化量产零的突破。同时,我市正加快推进北斗在轨道交通、通用航空、森林防火、应急救援、智能环卫、城市治理等领域的应用。

成绩有目共睹,短板有待补齐。调研显示,株洲北斗产业发展和北斗产业园建设仍存不足。一是规模偏小,株洲北斗应用场景丰富,但北斗技术服

务端和制造端企业偏少。二是业务单一,北斗技术服务端和制造端企业主要集中在天线和板卡的研发制造、定位监测等运营服务环节,在北斗芯片、模块等高精尖领域暂时没有涉及。三是缺乏资金,当前资金缺乏是制约北斗产业园建设的重要难点。

对此,程铁辉、柳怀德等委员建议,制定出台省级层面支持湖南(株洲)北斗产业园建设发展的政策措

施,在项目布局、平台建设、金融财税、场景应用、人才支撑等方面给予支持,推动株洲北斗产业园加快建成北斗应用规模化、市场化、产业化综合示范区。提案还建议,立足株洲北斗产业园商业卫星整星制造项目基础和潜力,支持株洲打造商业卫星制造全产业链;支持北斗湖院土科创园建设,将其打造成为立足株洲、服务长株潭的高端人才科创高地。

## 明晚相约千年瓷都烟花秀 “株洲日报”抖音号、“知株侠”视频号同步直播

株洲日报讯(全媒体记者/肖捷) 明天是农历小年,17时至20时20分,醴陵将在一江两岸景区举行小年夜狂欢活动。届时,游客可以现场品尝醴陵的招牌美食醴陵炒粉,畅游状元洲、醴陵门等瓷城网红景点,近距离观赏星子灯、醴陵皮影戏,看一场震撼的烟花秀。广大市民也可以打开“株洲日报”抖音号、“知株侠”视频号观看全程直播,在线感受古老醴陵新魅力。

小年夜怎么安排,去哪儿玩,成了这几天不少市民颇感兴趣的聊天话题。

1月15日,由中共株洲市委、株洲市人民政府主办,中共醴陵市委、醴陵市人民政府、株洲市文旅广体局、醴陵市文旅广体局承办的小年夜系列活动将采取线上线下联动的形式展开,为市民送上一份新春贺礼。

醴陵的文旅资源相当丰富,绿水环

绕,青山袅袅,李立三故居、左家老屋、冯山古窑、官庄平湖、渌江书院等115处大小景点星罗密布在城中。如果选择小年夜去醴陵游玩,任意选择几个景点,足以度过一个轻松休闲的周末。如果对惊艳世界的釉下五彩瓷感兴趣,可以去中国陶瓷谷1915醴陵国际陶瓷文化特色街区走走,彩瓷迎春——醴陵艺术瓷精品展暨企业陶瓷联展正在这里举行。游客可以免费参观百余件陶瓷艺术大师的佳作,看一看瓷器的古朴与新生,了解瓷都文化的脉络与厚重,选购心仪的瓷器带回家。

到了傍晚,前往举办本次活动的新晋网红景区“瓷城古韵·一江两岸”最相

宜。“一江两岸”位于醴陵城市核心区,集景观、休闲、购物、美食、旅游于一体,从2017年开放运营以来,已经成为醴陵市民宜居的生活空间、城市文化的形象地标、醴籍游子的故乡记忆、游人向往的休闲胜地。

傍晚6时开始,醴陵门前将现场表演省级非物质文化遗产项目星子灯、皮影戏、糖画等独具特色的醴陵非遗项目将在渌江广场等地一一展现。与此同时,还安排了陶瓷大师现场画瓷,以及醴陵炒粉等美食现场品鉴活动,方便游客感受醴陵的市井气息。

整场小年夜活动的压轴大戏烟花秀将从当晚8点整开始,到那时,青

桥面万余发各色中空礼花弹、特效烟花、字幕烟花等特效烟花将腾空而起,照亮瓷城夜景。其中,最值得期待的是3000发水母烟花升空一幕。

“如果你到现场观看,一定会被倒映在渌水水面,浑然一体,仿佛万千水母在海洋中自由飘舞的壮观景象所震撼,另外,横跨河面的烟花彩虹桥和飞向高空的各种烟花字幕也不容错过。”烟花设计人员告诉记者。

本报提醒,为确保安全,小年夜当天作为烟花燃放点的青云桥将全天封闭通行,滨江南路也将进行交通管制,建议到现场感受烟花表演的游客不要开车,可步行前往。



微信扫码 预览瓷城风光



舞蹈、小品、健身武术、啦啦队……1月10日下午,石峰区首届社区春晚“唱响新石峰·幸福中国年”活动在先锋社区书香广场举行。各式节目轮番上场,社区居民与文艺爱好者自编自演,现场掌声笑声不断,洋溢着浓浓的新年气氛。

株洲日报全媒体记者/周高 通讯员/谭洪行 摄

居民自演社区「春晚」

千年瓷都烟花秀 狂欢小年夜直播 2023年1月15日 17:00—20:20 地点:醴陵市“一江两岸”景区 倒计时 1 天